



多措并举巩固成果，确保脱贫攻坚成效经得起历史和人民检验

习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话凝聚广大干部群众奋进力量

“保持脱贫攻坚政策稳定。对退出的贫困县、贫困村、贫困人口，要保持现有帮扶政策总体稳定，扶上马送一程。”

3月6日，习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上对全面打赢脱贫攻坚战再动员、再部署，凝聚起扶贫一线广大干部群众磅礴的奋进力量。

就业是民生之本，是贫困群众增加收入、摆脱贫困的重要途径。疫情之下，优先支持贫困劳动力务工就业被摆在更加重要位置。

近4000张健康通行证、超40万只口罩、近400张各类车辆通行证……福建省漳州市金峰开发区“开足马力”，支持辖区内扶贫龙头企业、扶贫车间尽快复工，提升带贫能力。

“抓好扶贫企业复工复产”，为本地贫困户提供更多就近就地的就业机会。”金峰开发区党工委书记郭炎河说，“根据总书记的要求，我们要继续多措并举为贫困劳动力提供更多就业岗位，为决战决胜脱贫攻坚夯实就业底盘。”

产业扶贫是增强贫困地区造血功能、帮助群众就地就业的长远之计。习近平总书记指出要加大产业扶贫力度，这让辽宁省朝阳市喀喇沁左翼蒙古族自治县老爷庙村党支部书记魏春柏感同身受。

“种植养殖业发展让我们村在2018年底成功脱贫。”魏春柏说，“我们的劲儿没有松，现在仍在想方设法巩固成果，实现内生发展动力。”他打算等疫情结束，就到山西太原考察洽谈土豆项目的合作事宜，去昆明、大连等地落实大樱桃的种苗和种植技术，大棚设计等工作。“让村里的富民产业再上新台阶，实现全面脱贫与乡村振兴有效衔接。”

“现在搬得出的问题基本解决了，下一步的重点是稳得住、有就业、逐步能致富。”习近平总书记的重要讲话深深触动了从宁夏西海固搬迁出来的干部群众。

为让西海固贫困群众走上脱贫“快车道”，宁夏将扶贫搬迁作为“拔穷根”举措持续推进。陆续搬迁到吴忠市红寺堡区的西海固人，开始新的生活。在红寺堡干部群众共同努力下，从单一种植玉米到酿酒葡萄、黄花菜等特色产品，从单纯种植到种植养殖、加工相结合，搬迁后的老百姓年人均可支配收入从最初不足500元增至去年底的9825元。

“总书记的讲话为我们克服困难、推进脱贫攻坚指明了前进方向，让人振奋。”红寺堡区新庄乡党委书记伍洪亮说，未来还将发展特色产业，培育自主品牌，办好扶贫车间。“让村庄越来越美，百姓越过越好。”

高质量完成脱贫攻坚目标任务离不开稳定的政策。安徽省寿县扶贫办主任田雪峰对习近平总书记重要讲话中提到的“保持脱贫攻坚政策稳定”感受最深。

地处大别山集中连片特困区的寿县已于2018年脱贫摘帽，但田雪峰明白自己身上的担子没有减轻。解决贫困学生线上学习困难、协调湖北返乡贫困人口就业、走访拟挂牌督战的乡镇……春节以来，他和同事们一起，马不停蹄、格外忙碌。

“不搞一脱贫就撒手，而是扶上马送一程，只有这样才能巩固好脱贫成果。”谈到今年的脱贫工作，田雪峰说，“不松劲、不懈怠、不停顿，继续围绕如期脱贫、防范返贫和防止致贫三个关键点下苦功。”

决战决胜脱贫攻坚需要未雨绸缪、精细管理。

温暖南国，春风徐徐。采摘、搬运、装车……海南省儋州市新风村脱贫户符考平的冬瓜田里一片热火朝天。望着最后一辆运瓜车远去，老符如释重负：“多亏驻村工作队及时统计滞销数量，帮我找销路，要不几十吨冬瓜烂在地里，好不容易摘掉的贫困帽又得戴上。”

春节后，海南迎来冬季瓜菜产销高峰，疫情突至导致运销受阻。新风村驻村干部分工入户进行详细摸排统计，帮种植户排忧解难。

“总书记提出要加快建立防止返贫监测和帮扶机制，为我们巩固脱贫攻坚成效指明了方向。”新风村驻村第一书记陈川介绍，工作队正在完善脱贫群众跟踪回访机制，将从这次抗疫情、保增收、防返贫工作中总结经验，及时识别返贫风险，调整帮扶措施。

脱贫既要看数量，更要看质量，确保脱贫攻坚成色真实可靠，经得起历史和人民检验。

麻山腹地，黔西南布依族苗族自治州望谟县是贵州省9个未摘帽县之一。“总书记要求坚决杜绝数字脱贫、虚假脱贫。我们必须确保按时间、高质量打赢脱贫攻坚战，才能真正经得起历史和人民检验。”望谟县委书记李建勋说，省、州、县都成立了脱贫攻坚挂牌督战队，三级联合督战望谟县的脱贫攻坚工作，逐个排查问题，清单化推进整改。

要保质保量完成脱贫任务，党员干部必须俯下身子。“乡镇停伙，吃住驻村”，目前，望谟县直机关一半的干部下沉脱贫攻坚一线，7300余名干部驻扎在村、工作到户。“今年6月底，望谟县要到达脱贫摘帽标准，准备迎接国家检查验收。”李建勋目光坚定。

“过了惊蛰节，锄头不停歇”。在山西省隰县城南乡李城村果园里，第一书记米玲正帮着贫困户给苹果树修剪树枝。近3年来，米玲带着大伙实实在在干事，李城村不仅脱了贫、摘了帽，村容村貌也发生了翻天覆地的变化。

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点”，总书记的话真是说到了我们的心坎上。”米玲的心愿就是巩固好村里的脱贫成果，为乡村振兴提供坚实支撑。通过梨、蜂蜜、核桃等农产品产业化给群众致富增收打造越来越多的“金钥匙”。

(记者刘慧、刘开雄、王飞航、姜刚、施钱贵、邹欣媛、罗江、吴剑锋、邹明伟)

新华社北京3月10日电

守严守牢疫情防控的关键防线

全国城市社区党组织和广大党员全力打好疫情防控人民战争



与同事一起为居家隔离群众送去代购的食材和水果。

新华社记者刘坤摄

新华社北京3月10日电疫情防控，关键在治，基础在防。社区是城市的基本单元，是人民安居乐业的家园，也是疫情防控的第一线。把社区这道防线守严守牢，就能有效切断疫情扩散蔓延的渠道，保卫群众的生命安全和身体健康。守好社区，就是守住城市，守护人民！

一座不垮的大厦，必有坚实的基础。面对社区疫情防控的艰巨使命，社区党组织和广大党员要发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，日夜不息，英勇奋战在疫情防控一线，越是艰险越向前，团结带领广大群众，凝聚起众志成城、齐心战“疫”的磅礴力量。

党建引领 主动作为

把社区疫情防控各项部署落到实处。病毒，挑战人的免疫机能；疫情，考验城市的“免疫系统”。对各级党组织和广大党员来说，突如其来新冠肺炎疫情，是一次危机，也是一次大考，如何有效发挥社区在疫情防控中的阻击作用，是一项艰巨的任务，也是一个巨大的挑战。

疫情发生以来，习近平总书记多次作出重要指示，提出明确要求，强调基层党组织和广大党员要发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，广泛动员群众、组织群众、凝聚群众，全面落实联防联控措施，构筑群防群治的严密防线。总书记还特别指出，社区是疫情防控的第一线，也是外防输入、内防扩散最有效的防线。把社区这道防线守住，就能有效切断疫情扩散蔓延的渠道。全国都要充分发挥社区在疫情防控中的阻击作用，把防控工作下沉到社区下沉，加强社区各项防控措施落实，使所有社区成为疫情防控的坚强堡垒。

总书记的重要指示，既是强大思想武器，更是科学行动指南，为做好社区疫情防控工作指明了正确方向，提供了根本遵循。船的力量在帆上，人的力量在心上。组织力量是我们战胜艰难险阻的坚实支撑。为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，中组部1月29日印发通知，2月3日在京召开电视电话会议，明确要求充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，社区党组织要切实担负起属地防控的重要责任，引导党员冲锋在第一线、战斗在最前沿。2月27日专门电话通知湖北等地尽快抽调党政机关和企事业单位党员干部充实社区一线。

时间就是生命，开战就是决战！各地党组织部门闻令而动，立足职能职责，对全力打好社区疫情防控阻击战作出安排部署。

——31个省区市和新疆生产建设兵团印发通知，对社区党组织在疫情防控中的属地职责予以明确。

——北京、天津、广东等地由组织部门牵头成立社区疫情防控工作协调机构，“一盘棋”指挥社区防控工作。

——湖北、湖南、河南等地下发通知，积极组织抽调党员干部下沉社区，参与疫情防控工作。

——浙江、河北、云南等地出台具体措施，综合采取政治激励、组织激励、工作激励、精神激励等多种形式，切实做好对街道社区工作者和党员干部关爱。

各地还注重总结近年来加强城市基层党建、基层治理的成功经验，及时把区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享方面的有效做法运用到社区疫情防控中，不断优化党建引领社区疫情防控体系，推动党中央各项部署在社区落实落地。

筑强战斗堡垒 抓实网格管理

打造社区疫情防控“安全墙”

战斗堡垒聚人成心，中流砥柱抗疫情。疫情之下，每个社区、每个网格，都是一个微型战场。在战“疫”的最后一公里，社区党组织责任重大。

关键时刻，危急关头，党组织就是主心骨。堡垒无言，却能凝聚强大力量；旗帜无声，却能鼓舞昂扬斗志。

开展地毯式排查，不落一户、不漏一人——

2月17日晚，武汉江岸区桃源社区党总支组织社区党员干部全部下到楼栋，挨家挨户“数电灯”。有的住户亮着灯，但人不在名单里，社区就把他们纳入名单。有的人在名单里，但家里灯不亮，社区就打电话询问是不是回了老家，把他们一家人的体温登记了，以备再查，真正确保无遗漏。2月17日至19日，一场前所未有的大排查在武汉上演。全市社区党组织紧急动员，3天时间，72个小时，排查7148个小区，近1000万人口，摸清情况底数，为打赢武汉保卫战奠定了坚实基础。

浙江宁波、云南昆明、辽宁沈阳等地广泛发动社区党组织全面摸排走访，精准掌握疫情，对重点人员随时关注，实施疑似人员密切接触者隔离观察，及时将有关人员送至发热门诊接受治疗，真正做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。

严格网格化管控，外防输入、内防扩散——

“我们小区一密切接触者家人要驾车出门。”“我们网格有一个居民从武汉回来已经第四天了，目前体温正常。”……一条条信息通过网络员迅速反馈到社区。福建宁德东湖社区党支部白田组织网格员在社区巡逻，宣传疫情知识，劝导居民戴口罩、不聚会、讲卫生，晚上挨家挨户上门走访、核实对比相关数据，每天工作超过15个小时。“疫情来了，困难来了，没啥说的，党组织牵头抓实防控，让群众少一分担忧，多一分安全”，社区党支部书记陈秀慧说。

“组织在，防线就在！”海南三亚针对现代小区、老旧小区、开放式街巷等不同类型，将小区划分成若干网格，网格党组织牵头，全面采集外来人员、车辆、发热病人信息，将防控措施落实到户到人。内蒙古通辽25个街道、22个社区党组织依托网格成立疫情防控小组181个。湖北黄冈、襄阳建立支部+网格+居民的防控模式，社区网格员走进千家万户，成为疫情防控的信息员、宣传员、战斗员。

疫情发生以来，广大社区党组织切实加强网格党建，广泛开展宣传引导、监测预警、应急处置等防控工作，为一个小区打造起抗“疫”的铜墙铁壁，让居民群众暖心安心放心。

做好精准化防控，保安全、促复工——

每栋楼按楼层和楼层绘制表格，备注返京人数、隔离时间，社区“疫情地图”让防疫重点一目了然；组建临时指挥部，做好人员调配、及时公布信息、加强服务保障；抓好建筑工地、宾馆酒店、群租房、城乡结合部租房、“五小”行业等薄弱区域管控，落实防控要求……连日来，伴随着复工复产，大量人员返京，北京各个社区党组织都积极行动起来，为有序恢复生产生活秩序打牢基础。

上海浦东新区潍坊新村街道党工委，发动社区党组织成立楼宇防控小组，兵分六路，深入辖区82个楼宇巡查督导疫情防控工作，要求1647家企业做到“一口罩、二询问、三测温、四登记”，落实轮班上岗、一米排队、打包送餐等举措，确保安全复工。

社区既是疫情防控第一线，又是复工复产第一线。各地社区党组织力所能及为企业提供防疫物资保障，优化健康证明、返城登记、居家观察等方面服务，协助企业尽快复工复产。同时，帮助企业做好测温、消杀、防护等各项工作，防止复工复产期间出现聚集性疫情，切实做到疫情防控和经济发展两手抓、两不误。

既当指挥员 又当战斗员

勇做社区疫情防控“领头雁”

在社区这个战场上，扎紧安全网，守好门、看好家，社区党组织肩负着重要责任。

为打赢社区疫情防控阻击战，广大社区党组织书记身先士卒、率先垂范，以舍我其谁的气概和铁肩担道义的勇气，争当逢山开路、遇水架桥的先锋，闯关夺隘、攻城拔寨的闯将，将坚定的初心使命书写在社区防控最前沿，书写在居民群众心坎里。

——默默坚守无私奉献，用脚步丈量大街小巷

2月19日深夜11点，已准备上床休息

的山东济宁息马地社区党委书记孙法泉却心事重重：社区疫情防控点上还存在哪些问题？最容易出现的漏洞在哪里？对了，与市场毗邻的监测点是最大的隐患，最不放心的也最容易出问题的就是市场周边了。想到这，他又披上大衣去了他最牵挂的“点”上。担任20多年社区书记的孙法泉已年近七旬，但他仍每天工作十多个小时，步行达3万余步，有时还通宵蹲守值班点。

谁都不是生而英勇，只是他们选择了无畏。湖南长沙浏阳河社区党委书记汪硕是一名“80后”新晋宝妈。接到抗击疫情任务后，放下嗷嗷待哺的孩子就投身工作。有人劝她，你正在哺乳期，伤风感冒都不得了，更何况这么可怕的肺炎，不为自己考虑也要为孩子着想啊。没想到汪硕说：“我作为社区书记，有什么理由不上前线呢？”

这样的例子还有很多。湖北武汉江欣苑社区党委书记胡明荣曾做过两次癌症手术，近日来多次咳嗽，仍坚守一线。百步亭社区党委书记彭靖反复与居民沟通，无数次上门、询问、安抚，磨破了嘴皮、说哑了嗓子，最终说服居民去医院接受治疗。

封闭楼栋，不封闭服务；封闭小区，不封闭温暖。个别居民居家隔离以后，容易出现情绪波动。广大社区书记及时变身“心理治疗师”、“政策宣传员”、“病毒消杀员”等多个角色，用实际行动行爱心，帮助社区居民顺利度过隔离期。安徽马鞍山山风社区一位返乡隔离人员因为思想压力大，突然冲进社区疫情调度会现场，引起大家恐慌，社区党委书记邢春桂带着密切接触者风险，耐心劝导并亲自护送其回家。问及此事，她淡淡地说：“我是社区书记，我不上，谁上？”一字一句发自肺腑，映照初心。

——民有所需我必有应，用爱心关怀邻里街坊

疫情发生后，社区居民出现“买菜难”，河南荣阳索湾社区党支部书记陈新东奔西走，协调设立了社区生鲜服务点，推出平价蔬菜，并采取线上预订、线下配送的方式，为每家每户送上新鲜蔬菜。“过年买的菜吃得都差不多了，出去买菜又怕添乱，蔬菜进社区太周到了，真的太感谢社区了！”社区居民张阿姨赞不绝口。

“阿姨，这是我们社区为您准备的急救包，里面有体温计、口罩、酒精等急需物品。咱平时注意防范，尽量少出门，外出时记得戴口罩，有啥困难可以给咱社区打电话……”2月11日，广西北海茶亭路社区党委书记杨海春走进困难群众家中，逐户开展帮扶慰问，耐心讲解疫情防控知识，贴心为他们提供防护用品，帮助他们安全度过疫情。

头雁引航，群雁高飞。面对千家万户、千头万绪、千难万难，广大社区工作者在社区书记的带动下，无私忘我、负重担当，用奉献和汗水为群众排忧解难。上海静安区陕北社区干部沈怡敏接到疫情管控宣传任务以来，一直没有休息过，她走街串巷、上门走访，敲门把手都敲肿了，被戏称为“敲门干部”。安徽合肥磨店社区干部张效虎在疫情防控点上一干就是一个多月，整天戴着口罩风吹日晒，脸成了黑白分明的“口罩脸”。湖北武汉惠民苑社区网格员丰枫为居民代购药品，箱子装不下，就把药袋子挂在身上，被网友戏称为“药袋人”……群众感动地说，“也许社区工作者有很多不足，可不要忘了，他们对病毒也不免疫，完全是拼着命来帮助我们。至少现在，他

们就是社区的英雄！”

尽锐出战 应下尽下

充实社区疫情防控一线工作力量

当前，防控正处于最吃劲的关键阶段，特别是社区，疫情形势依然严峻复杂，防控任务繁重艰巨，既需要社区党员干部顽强拼搏、连续作战，也需要上级部门火速驰援、鼎力支持，及时输入“新血液”，充实“生力军”。

号角起，点兵忙。各地积极抽调精兵强将下沉社区，自觉接受社区党组织领导和统一指挥，主动承担疫情防控任务，勇于完成最艰难的工作，彰显党员干部政治本色和过硬作风。

广泛抽调干部充实社区——

“局长、科长成了咱们小区的守门员。”最近，这条暖心消息刷爆了湖南攸县群众的朋友圈。为有效防控疫情，攸县54个部门单位的党员干部下沉一线，结对130个城区小区，协助社区党组织做好小区封闭管理、有关人员排查核查、居民需求代购代办等工作。截至目前，湖南省、市、县三级已先后选派12万名干部下沉到城乡社区。

这只是各地下沉干部工作的一个缩影。近期，湖北全省1.1万家机关企事业单位包保联系2.7万个城乡社区，抽调58万余名党员干部下沉社区。北京7万多名干部奔赴社区，在党组织统一领导下，编入工作团队，带领1.3万多名党员干部下沉社区一线，有效缓解了社区人手不足、任务量大等突出问题，实现关键区域有党组织把着、关键时刻有党员顶着、关键岗位有党徽亮着。“干部下沉很及时，很管用。他们来了，我们的底气更足了。”社区干部们纷纷点赞。

广泛组织在职党员到社区报到——

大事难事见担当，危难时刻显本色。疫情面前，居住在社区中的在职党员没有“宅”在家里当旁观者，而是主动走出家门，亮明党员身份，在社区党组织领导下积极参与疫情防控，开展志愿服务。

广西桂林推动在职党员到居住地社区报到，积极为社区筹集争取防疫物资，先后捐赠口罩1.8万个、消毒酒精2306斤、消毒水4338斤、手套8375副，缓解了社区的燃眉之急。

山东泰安实施“到一线、肩并肩、战疫情”专项行动，市委“三报到”普通党员身份到所在社区报到，带头在社区中的在职党员定点值守。青岛开展在职党员“三报到”活动，区级领导到居住街道、部门负责人到居住社区、机关党员到居住地报到，形成“不分一线二线都是火线，不分职务高低都是战士”的抗“疫”格局。潍坊组织在职党员承诺做到疫情防控、信息报告、宣传引导、抵制谣言、维护稳定“五带头”……截至目前，山东共有113万名在职党员到社区报到参与疫情防控，用党员的“辛苦指数”换取居民的“安全指数”。

心往一处想 劲往一处使

打好社区疫情防控人民战争

疫情肆虐，举国赴战，全民皆兵，没有人能置身事外。疫情发生以来，广大社区党组织发挥强大政治功能和组织力，及时把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为疫情防控工作优势，广泛组织动员居民群众，充分调动整合社会力量和各方资源，党员干部群众齐上阵，拧成一股绳，齐心协力共克时艰。

社区党员站了出来——

退役军人程科意是滴滴武汉社区保障车的一名人员，大年三十就向公司递交了出车申请，“我是武汉人，这个城市是我的家，在车队里，我是党员，应积极站出来，把我们共同的家维护好”，“我可不仅是司机，送需要透析的病人去医院，接新生儿和产妇回社区、搬运防疫物资、给困难户送菜等等，只要我能做的，我都能去搭把手”。

江苏南京健园社区疫情防控登记点，一位有着40多年党龄的维吾尔族老党员一直忙碌着。她叫热亚娜，今年已经71岁了，从1月24日至今，热亚娜每天都坚持工作，她还发挥自己的语言优势，及时将党组织的号召和疫情防控知识传达给社区的每一名维族群众。

“咱们是党员，其实很平凡。柴米油盐上下班，苦乐常相伴。咱们是党员，其实不简单。红旗下面宣誓过：人民就是天。一首《咱们是党员》，唱出了社区党员关键时刻冲得上，危难关头豁得出的光辉形象，也感染着周围的广大群众，许多人向社区党组织递交了入党申请书、纷纷表示，“感受到党员身份就意味着责任、付出、奉献，我想要加入到他们的队伍中去。”目前，全国共有800余名社区干部群众在抗疫一线光荣加入了党组织。

辖区单位党组织动了起来——

一人拾柴火不旺，众人拾柴火焰高。各地积极依托区域化党建工作平台，及时将“共建共治共享”治理理念转化为“联动联防联控”战时状态，把系统建设整体建设的合力转化为社区抗击疫情的合力。

南京南站位于雨花台区花园区，是华东地区最大的交通枢纽，日均客流量达13万人次，周边物流、资金流、信息流高度集聚，疫情防控任务异常艰巨。社区党委会同南京南站综管办党组织，以区域党建联盟为载体，组织200多家驻区单位党组织共同排查酒店、宾馆，人车都“不放过”，消毒“不留死角”，全方位核查人员信息，编织起全员抗“疫”同心圆。（下转6版）